

ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

26
июня
2025 года
четверг
№ 129 (30703)

Новости
и аналитика
на портале
www.yuz.uz

ЦИФРА. ФАКТ

Экономическое сотрудничество стало центральной темой узбекско-монгольских переговоров. Несмотря на то, что объем взаимной торговли по итогам 2024 года пока относительно не велик, потенциал сотрудничества оценивается в сотни миллионов долларов. Так, стороны выразили обоюдное устремление увеличить товарооборот до 500 млн долларов к 2030 году с промежуточным целевым показателем в 150 млн долларов - к 2027-му. Для достижения этих целей запланирован ряд конкретных шагов: подписание Соглашения о преференциальной торговле между двумя странами, намеченное на 2026 год, формирование совместной комиссии по устранению технических и таможенных барьеров, создание Узбекско-Монгольского бизнес-центра в Улан-Баторе, открытие торгового дома Монголии в Ташкенте, а также проведение в 2026-м следующего межрегионального инвестиционного форума в Самарканде.

МОЩНЫЙ ИМПУЛЬС ДЛЯ УКРЕПЛЕНИЯ ДРУЖЕСТВЕННЫХ ОТНОШЕНИЙ И РАЗВИТИЯ СОТРУДНИЧЕСТВА

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев по приглашению Президента Монголии Ухнаагийна Хурэлсуха 24-25 июня посетил эту страну с государственным визитом.



Указ Президента Республики Узбекистан об утверждении концепции развития деятельности представительных органов государственной власти на местах в Республике Узбекистан до 2030 года

Исходя из осуществленных в последние годы широкомасштабных реформ по полноценной реализации принципа народовластия, в частности совершенствования полномочий местных Кенгашей народных депутатов (далее - местные Кенгаша) по социально-экономическому развитию территорий, решению волнующих населения актуальных вопросов, а также определения в обновленной Конституции разделения должностей председателя местного Кенгаша и хокима, в целях реализации принципа «Сильный Кенгаш, подотчетный и инициативный хоким» постановляю:

1. Цели

1. Определить основными целями принятия настоящего Указа:

а) полноценную реализацию принципа народовластия, в том числе повышение роли представительных органов государственной власти на местах в решении важных вопросов жизни общества и государства;

б) укрепление процессов демократизации по широкому участию граждан в местном управлении, повышение подотчетности органов исполнительной власти перед местными народными представителями;

в) децентрализацию регионального управления на основе принципа «службы интересам населения», сбалансированное распределение полномочий областных, Ташкентского городского Кенгашей и районных, городских Кенгашей народных депутатов, а также конкретное определение задач и функций представительных органов государственной власти на местах каждого звена;

г) укрепление правовых основ международного сотрудничества представительных органов государственной власти на местах в целях усиления межрегиональных торгово-экономических и культурно-гуманитарных связей.

II. Программные документы и механизмы их реализации

2. Утвердить:

а) Концепцию развития деятельности представительных органов государственной власти на местах в Республике Узбекистан до 2030 года (далее - Концепция) согласно приложению № 1;

б) «Дорожную карту» по реализации Концепции развития деятельности представительных органов государственной власти на местах в Республике Узбекистан до 2030 года согласно приложению № 2.

3. В целях дальнейшего повышения инициативности представительных органов государственной власти на местах согласиться с предложениями о передаче местным Кенгашам народных депутатов следующих полномочий:

а) установление минимального размера ставок арендной платы за эксплуатацию государственного недвижимого имущества;

б) утверждение правил содержания мест погребе-

ния и размера тарифов оказания услуг по погребению;

в) определение и резервирование минимального количества рабочих мест для трудоустройства лиц, нуждающихся в социальной защите, испытывающих затруднения в поиске работы и неспособных на равных условиях конкурировать на рынке труда;

г) предоставление разрешений на повышение или понижение (с установкой соответствующих дорожных знаков) скорости движения на отдельных участках дорог.

4. Установить, что:

а) внедряется практика формирования определенной части расходов местного бюджета непосредственно на основе инициативы депутатов местного Кенгаша при разработке проекта бюджета;

б) при местных Кенгашах на общественных началах создаются Молодежные группы исходя из опыта молодежных парламентов при палатах Олий Мажлиса;

в) при местных Кенгашах создаются Консультативные группы, состоящие из представителей негосударственных некоммерческих организаций, органов самоуправления граждан, других институтов гражданского общества и научных кругов, осуществляющие деятельность на общественных началах;

г) в областных и Ташкентском городском Кенгашах народных депутатов внедряется независимая от органов местной исполнительной власти система финансовых расчетов в целях организационной поддержки деятельности секретариатов местных Кенгашей;

д) учреждается институт заместителя председателя местного Кенгаша народных депутатов.

5. Согласиться с реализацией следующих предложений в рамках Концепции:

а) внедрение порядка предварительного обсуждения в постоянных комиссиях соответствующего местного Кенгаша кандидатур на должность заместителя хокима области, города Ташкента, района (города) и представление кандидатами своей программы развития территории по своим направлениям на сессиях Кенгаша;

б) внедрение института «Час Кенгаша» для заслушивания информации руководителей местных органов исполнительной власти по некоторым важным социальным вопросам в местных Кенгашах с участием депутатов и представителей общественности;

в) установление условий оплаты труда, стимулирования, укрепления материально-технической базы местных Кенгашей на уровне не ниже местных органов исполнительной власти путем указания вопросов организационно-финансовой поддержки их деятельности в параметрах местного бюджета отдельной строкой;

(Окончание
на 2-й стр.)

Взгляд из-за рубежа -

УЗБЕКИСТАН - МОНГОЛИЯ: ДИАЛОГ ОБРЕТАЕТ ВСЕ БОЛЕЕ УСТОЙЧИВЫЙ И ПРАГМАТИЧНЫЙ ХАРАКТЕР

Государственный визит Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в Монголию, состоявшийся 24-25 июня, стал историческим событием в отношениях между двумя странами, ознаменовав начало качественно нового этапа двустороннего взаимодействия. Это первый визит лидера Узбекистана в Улан-Батор, который наглядно демонстрирует стремление Ташкента к расширению дипломатического и экономического присутствия в Восточноазиатском регионе.

В ходе визита состоялись переговоры на высшем уровне, по итогам которых подписана Совместная декларация об установлении всеобъемлющего партнерства между Узбекистаном и Монголией. Этот документ стал важным политическим маркером, свидетельствующим о взаимной готовности сторон углублять сотрудничество по всем ключевым направлениям - от торговли и инвестиций до образования, культуры и международного взаимодействия. Он задал новый формат взаимодействия между Ташкентом и Улан-Батором, ориентированный на долгосрочную перспективу.

Новая архитектура партнерства базируется на общности стратегических интересов, поддержке суверенитета и территориальной целостности, а также общем стремлении к устойчивому развитию. В рамках визита лидеры также обсудили вопросы региональной стабильности, взаимодействия в рамках ме-

дународных организаций и укрепления гуманитарных связей.

Значение визита и достигнутых договоренностей уже сегодня становится предметом внимания политологов, международников и специалистов по региональной дипломатии.

(Окончание
на 2-й стр.)

Акценты -

ЧТО ДАСТ ТРАНСФОРМАЦИЯ ПРОМЫШЛЕННЫХ ЗОН В ЭКОИНДУСТРИАЛЬНЫЕ ПАРКИ?

В рамках международной выставки Eco Expo Central Asia 2025 прошла пресс-конференция, посвященная презентации двух пилотных проектов по созданию экоиндустримальных парков под эгидой UNIDO (Организация Объединенных Наций по промышленному развитию) совместно с правительством Узбекистана и Германским обществом по международному сотрудничеству (GIZ).



Было отмечено, что экоиндустримальный парк - территория, зонированная и спланированная с целью промышленного развития, обычно расположенная на окраинах или за пределами основных жилых районов города. Промышленные парки сыграли важную роль в экономическом росте многих развивающихся государств и стран со средним уровнем дохода. В этом контексте концепция экоиндустрального парка (ЭИП) все чаще признается эффективным инструментом для преодоления проблем, связанных с инклюзивным и устойчивым промышленным развитием в рамках Целей устойчивого развития ООН.

(Окончание
на 3-й стр.)

Указ

Президента Республики Узбекистан

Об утверждении концепции развития деятельности представительных органов государственной власти на местах в Республике Узбекистан до 2030 года

(Окончание.

Начало на 1-й стр.)

г) наделение постоянных комиссий по вопросам регламента и депутатской этики местных Кенгашей правом на рассмотрение дел о нарушении норм этики должностными лицами, утверждаемыми и назначаемыми на должность решением Кенгаша, а также при назначении на должность которых требуется согласие Кенгаша;

д) создание возможности непосредственного наблюдения гражданами работы сессий местных Кенгашей в целях обеспечения открытости процессов принятия решений. При этом установление порядка участия граждан в сессиях местных Кенгашей без права вмешательства в работу сессий.

III. Информационное и программное обеспечение

6. Министерству цифровых технологий поэтапно на постоянной основе совершенствовать электронную платформу «E-Kengash» на основе принципа «удобство - простота - безопасность».

При этом предусмотреть наличие на электронной платформе «E-Kengash» следующих основных возможностей:

а) внедрение возможности хранения документов местных Кенгашей о своей деятельности на безопасной электронной архивной платформе (blockchain);
б) обеспечение оперативности и удобства в процессе разработки проектов решений посредством наложения использования типовых документов, аналитической информации, отчетов и данных, собранных при работе с большими данными;

в) совершенствование электронной платформы «E-Kengash» на предмет защиты от различных внешних угроз, обеспечения информационной безопасности и предупреждения кибератак;
г) внедрение технологий биометрической идентификации (Face ID) председателей Кенгашей при утверждении и подписании документов на электронной платформе «E-Kengash»;

д) подготовка проектов решений местных Кенгашей на основе технологии искусственного интеллекта и проведение их правовой экспертизы.

IV. Организация, обеспечение и контроль исполнения Указа

7. Рекомендовать Сенату Олий Мажлиса Республики Узбекистан проводить обсуждения своевременной и качествен-

ной реализации «дорожной карты» по реализации Концепции развития деятельности представительных органов государственной власти на местах в Республике Узбекистан до 2030 года.

8. Министерству юстиции совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами в двухмесячный срок внести в Кабинет Министров предложения об изменениях и дополнениях в акты законодательства, вытекающих из настоящего Указа.

9. Агентству информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан, Национальному информационному агентству Узбекистана и Национальной телерадиокомпании Узбекистана широко освещать в средствах массовой информации работу, проводимую в рамках реализации данной Концепции.

10. Контроль за исполнением настоящего Указа возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан Арипову А.Н.

Президент
Республики Узбекистан
Ш. МИРЗИЕВ

Город Ташкент,
23 июня 2025 года.

УЗБЕКИСТАН - МОНГОЛИЯ: ДИАЛОГ ОБРЕТАЕТ ВСЕ БОЛЕЕ УСТОЙЧИВЫЙ И ПРАГМАТИЧНЫЙ ХАРАКТЕР

(Окончание.

Начало на 1-й стр.)

Салих ЙИЛМАЗ,
директор института изучения России и стран
СНГ (Турция):

- Визит стал важнейшим внешнеполитическим событием не только в контексте узбекско-монгольских отношений, но и в более широком евразийском измерении. Этот визит, осуществленный впервые на столь высоком уровне, является ярким свидетельством стратегической трансформации внешней политики Узбекистана и его курса на диверсификацию дипломатических и экономических связей.

Сближение Узбекистана с Монгoliей отражает стремление двух государств, не имеющих выхода к морю, к укреплению взаимной поддержки и созданию устойчивых транспортно-логистических маршрутов. Предложение о проведении совместных исследований по оптимизации сухопутных транспортных коридоров - дальновидная инициатива, имеющая потенциал изменить карту евразийской логистики.

Особо важно, что диалог лидеров носил не декларативный, а прикладной характер. В центре внимания - вопросы геологоразведки, добычи полезных ископаемых, промышленной кооперации, агропромышленного производства. Это означает начало новой фазы прагматического экономического взаимодействия. Открытие представительства геологоразведочной отрасли Узбекистана в Улан-Баторе - серьезный институциональный шаг, способствующий реализации совместных проектов.

Достигнутая договоренность о принятии «дорожной карты» по реализации соглашений - важный индикатор политической воли сторон к обеспечению устойчивости достигнутых договоренностей. Участие бизнеса, отраслевых ведомств и запуск торгового дома с узбекской продукцией - механизм, который сможет придать устойчивую динамику экономическому взаимодействию.

Готовность Узбекистана возобновить визиты для обучения монгольской молодежи - жест стратегического значения, который формирует фундамент долгосрочного гуманитарного партнерства.

Уверен, Узбекистан и Монголия заложили основы всестороннего и институционализированного партнерства, которое, несомненно, будет способствовать укреплению стабильности и взаимосвязанности в Центральной Азии и Восточной Евразии. Данный визит служит образцом того, как дипломатия может быть инструментом не только символического сближения, но и реального экономического и институционального роста.

Ашраф Абу АРАФА,
египетский эксперт и главный редактор
ИА «Аль-Дипломаси»:

- Визит стал историческим и стратегически важным шагом в укреплении межгосударственных связей. Как человек, изучающий регион, с восхищением наблюдал за последовательной дипломатией Узбекистана, направленной на расширение дружбы и взаимовыгодного сотрудничества со странами Азии.

Особую значимость визиту придает тот факт, что он стал первым в истории двусторонних



отношений. Подписание совместной декларации о всеобъемлющем партнерстве свидетельствует о высоком уровне доверия и открывает новую эпоху в узбекско-монгольских отношениях.

Экономическая повестка визита впечатляет масштабом - от промышленной кооперации до сельского хозяйства и туризма. Открытие торгового дома узбекской продукции в Улан-Баторе не просто символ, а реальный шаг к укреплению торговых связей. Прямые авиарейсы между столицами, запуск совместных проектов и образовательные программы принесут ощущимую пользу народам обеих стран.

Радует, что визит сопровождался проведением Дней культуры Узбекистана в Монголии. Подобные мероприятия служат не только культурному сближению, но и формированию прочных человеческих связей между нашими народами.

Убежден, что именно такие визиты формируют современный образ Узбекистана как ответственного, открытого и дальновидного государства. Это пример того, как дипломатия во главе с сильным лидером способствует миру, устойчивому развитию и дружбе между народами.

Хумаюн ХАН,
эксперт по международным отношениям
(Пакистан):

- Визит привлек мое внимание не только как исследователя региональной дипломатии, но и как наблюдателя за формирующейся архитектурой евразийского сотрудничества. Это был не просто протокольный визит: он стал маркером того, как Ташкент расширяет свою политическую и экономическую присутствие за пределами традиционного региона.

Особенно показательно, что наряду с межгосударственными декларациями стороны акцентировали внимание на конкретных инициативах. Узбекистан и Монголия всерьез нацелены на развитие долгосрочного партнерства в таких сферах, как природные ресурсы, производство, логистика, а также в областях технологий и образования. Импонирует практическая направленность достигнутых договоренностей, в частности, открытие представительства геологоразведочной отрасли Узбекистана в Улан-Баторе говорит само за себя. Это шаг от слов к делу.

Все больше убеждаюсь: Ташкент выстраивает не просто дружественные отношения, а деловые и взаимовыгодные форматы взаимодействия. Это прагматичный подход, который может служить моделью для других стран региона.

Стоит отметить «человеческое измерение» визита, включающее культурные обмены, образовательные инициативы, запуск прямых рейсов. Это создает ту самую ткань доверия, которая критически важна для устойчивых международных связей.

Если говорить шире, Узбекистан демонстрирует способность мыслить стратегически и действовать последовательно. Визит в Монголию является продолжением политики, в которой экономическая дипломатия и национальные интересы идут рука об руку.

Альберт ТАМ,
профессор Университета финансов и экономики
Цзянси доктор (КНР):

- Узбекистан как ключевое государство Центральной Азии последовательно расширяет многосторонние связи. В данном контексте визит Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в Монголию, безусловно, является частью стра-



тегии диверсификации партнерства и знаменует собой качественно новый этап в развитии двусторонних отношений.

Сам факт первого в истории государственного визита лидера Узбекистана в эту страну придал переговорам символическую и практическую значимость. Основной фокус в них сделан на углубление экономического сотрудничества.

Достигнуты в ходе переговоров договоренностей охватывают широкий спектр взаимовыгодных направлений и подкреплены конкретными инициативами.

Несомненно, открытие торгового дома в Улан-Баторе, запуск первых совместных проектов в здравоохранении, образовании, агроструктуре и в сфере стройматериалов создают позитивную динамику.

Отдельное внимание уделено вопросам укрепления транспортной взаимосвязанности. Планы по запуску прямого авиасообщения и изучению новых логистических коридоров с привлечением экспертов общества имеют стратегическое значение.

Уверен, успешная реализация намеченных планов позволит обеим странам укрепить свои экономики и позиции на международной арене.

Виктор КИМ,
научный сотрудник Института философии,
политологии и права Национальной
академии наук Таджикистана:

- Узбекско-монгольские отношения можно рассматривать как положительный пример в системе международных отношений между государствами, основанных на принципах дружбы, взаимного уважения и поддержки. И, как подчеркнул Президент Шавкат Мирзиёев в рамках первого государственного визита в Узбекистан Президента Монголии Ухнаагийна Хурэлсуга 23-26 июня 2024 года, они не зависят от конъюнктуры. Отношения, основанные на таких принципах, являются прочным фундаментом для наращивания двусторонних контактов на уровне правительства, парламентов и министерств, которые содействуют сближению стран и увеличению сфер взаимодействия.

Государственный визит Президента Узбекистана в Монголию стал ярким подтверждением заинтересованности в дальнейшем развитии двусторонних отношений во имя благополучия своих народов. Подписание совместной декларации о всеобъемлющем партнерстве открывает новый этап в узбекско-монгольском сотрудничестве.

Заинтересованность в развитии двусторонних отношений между Узбекистаном и Монголией обуодна. Узбекистан сегодня находится в процессе кардинальных реформ, демонстрирует стабильный рост экономики, укрепление позитивного имиджа на региональном и международном уровнях. Монголия также показывает устойчивые высокие темпы роста экономики. В стране происходит полномасштабная модернизация отраслей промышленности, аграрного сектора, инфраструктуры. Повышается международный авторитет.

Словом, узбекско-монгольские отношения вносят весомый вклад в укрепление мира и выстраивание дружеских отношений в новой архитектуре мироустройства.

ИА «Дунё».

Отклики

РЕШАЮЩЕЕ ЗВЕНО ОСУЩЕСТВЛЯЕМЫХ РЕФОРМ

Президент нашей страны 16 июня провел видеоселекторное совещание, посвященное анализу эффективности проводимых реформ, состояния дел на местах и волнующих население вопросов.

Совещание стало своего рода платформой для пристального изучения ситуации в регионах. Особое внимание было уделено нижнему звену управления - району как административной единице, наиболее приближенной к нуждам граждан. Именно на этом уровне концентрируются повседневные проблемы, формируются и проявляются насущные потребности жителей. Если на данном этапе будет организована система, прозрачная и эффективная работа, любые реформы, принимаемые в центре, приведут к ощущим изменениям в жизни людей.

Президент отметил, что необходимо четко осознать: если на районном уровне работа неэффективна, то никакие директивы сверху не обеспечат достижение поставленных целей. Это вновь подтверждает: власти на местах служат фундаментом для реализации всех реформ.

Как отмечалось на совещании, в районах наблюдается высокая текучесть кадров. Причина тому - уровень зарплатной платы: она в три-четыре раза ниже, чем в республиканских учреждениях. В результате высококвалифицированные специалисты не проявляют интереса к длительной работе в районах, а их нехватка не только снижает качество управления, но и препятствует эффективной реализации реформ на местах.

В настоящее время на каждого хокима района возложен порядка 500 обязанностей. Однако многие из них не знакомы даже половиной этих задач. Почему?

Потому что значительная часть их работочного времени (до 40 процентов) уходит на участие в многочисленных совещаниях и собраниях. Это в свою очередь мешает сосредоточиться на главном - выявлении проблем на местах, поиске решений и раскрытии экономического потенциала территорий.

Кроме того, было отмечено, что у руководителей районов фактически нет возможности самостоятельно формировать штат местных структур, поощрять эффективных сотрудников или заменять кадры. Такие ограничения напрямую влияют на снижение эффективности управления на местах.

Особое внимание также было уделено отсутствию у районов комплексных программ развития. Ни одно ведомство до сих пор не представило четко сформулированные цели и проекты на ближайшие три - пять лет. Хокими районов, как правило, сосредоточены на решении текущих задач, тогда как стратегическое планирование должно стать основой для устойчивого роста.

Парадоксально: в ряде районов имеются готовые ресурсы (земли, инфраструктура, природные богатства), однако отсутствуют проекты, которые позволили бы эффективно использовать

Гулнора Маруфова.

Представитель Комитета Сената
Олий Мажлиса РУз по вопросам науки,
образования и здравоохранения.

Партнерство



ВСЕОБЪЕМЛЮЩЕЕ ПАРТНЕРСТВО НА НОВОМ ЭТАПЕ

На днях Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев совершил государственный визит в Монголию по приглашению Президента Ухнаагийна Хурэлсуга. Это событие стало не просто высшим уровнем дипломатического обмена между двумя странами, а проявлением зрелого политического видения и стратегической дальновидности двух лидеров, твердо нацеленных на формирование полноценного всеобъемлющего партнерства.

К визиту главы нашего государства в Улан-Баторе подготовились с особым вниманием и теплотой, что подчеркивает взаимное уважение и готовность к углубленному сотрудничеству.

Встреча на высшем уровне была ознаменована подписанием Совместной декларации об установлении отношений всеобъемлющего партнерства, а также целого ряда двусторонних документов, охватывающих ключевые отрасли экономики, логистики, науки и образования.

Экономическое сотруд

Человек и природа

Уровень культуры и образованности общества определяет его отношение к окружающему миру, природе. Из-за отсутствия должного внимания в сфере экологии на протяжении долгих лет копились проблемы, которые теперь приходится решать путем принятия новых нормативно-правовых документов и пересмотра подходов к организации контроля за состоянием флоры и фауны. Отдельный вопрос - экологическое воспитание подрастающего поколения.

Соответствующим постановлением Президента от 15 мая 2025-го в Республике утверждена Концепция повышения экологической культуры населения на период до 2030 года. В документе отражены приоритеты и важные задачи по укреплению экологических знаний граждан, особенно молодежи.

Так, с 2025-го ежегодно будет проводиться республиканский экочемпионат среди населения, студентов и учащейся молодежи в рамках общегосударственного проекта «Яшил макон», а также акции и мероприятия под девизом «Превратим махаллю в территорию, свободную от мусора». А согласно положениям Закона РУЗ «Об охране природы», с 2025/2026 учебного года станут объявлять темы научно-практических исследований по повышению экокультуры населения на конкурсах научных проектов, реализуемых в рамках государственных программ. Намечено создать из числа студентов вузов движение студентов-экологов. Узбекистана.

В соответствии с установленными концепцией целевыми показателями к 2030 году планируется достичь формирования у 3,3 млн воспитанников ДОО и у 4,2 млн школьников высокой экокультуры. Определен ряд задач, направленных на реализацию экологической политики страны с учетом современных вызовов. Необходимо обеспечить принятие действенных мер по реализации права каждого гражданина на благоприятную окружающую среду и получение достоверной информации о ее состоянии, закрепленного в Конституции РУЗ в новой редакции. Предполагается совершенствование системы экологического образования и воспитания с акцентом на изучение и адаптацию зарубежного опыта, в том числе через поддержку научных исследований в области экологической грамотности и популяризацию зеленых трендов.

Особое внимание - инновационным методам пропаганды экологической культуры с активным использованием цифровых технологий. Так же важной задачей определено расширение сотрудничества с институтами гражданского общества, в том числе посредством ме-

ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ИНИЦИАТИВЫ: КАК МОЛОДЕЖЬ МЕНЯЕТ ЗЕЛЕНУЮ ПОВЕСТКУ



низмов общественного контроля, призванных вовлекать население в борьбу с экологическими правонарушениями.

В этом году, когда внимание сфокусировано на зеленой повестке, по всей стране проходят масштабные экоконференции. Одна из таких была организована Министерством экологии, охраны окружающей среды и изменения климата РУЗ и его региональными управлениями.

Акция под девизом «Природа без отходов» прошла в местах экотуризма по всей стране. В рамках плоггинга с участием молодежи республики собрано более 40 тонн отходов. К примеру, только в Бостанлыкском районе Ташкентской области, а также изделия из шин и других материалов, предоставленные командой из Республики Каракалпакстан. Участники из Наманганской области презентовали поделки и игрушки из целлофановых пакетов.

В рамках Государственной программы по реализации Стратегии «Узбекистан - 2030» в Год охраны окружающей среды и «зеленой экономики» организован эколагерь, объединивший на своей площадке молодежь со всей страны. По 15 молодых лидеров из каждого региона республики прошли обучение на семинарах по экологическим проблемам и их решениям, провели интеллектуальные игры, приняли участие в спортивных состязаниях.

По итогам мероприятия наиболее активные команды и представители регионов награждены дипломами и памятными подарками.

Ближе прошли обучение на семинарах по экологическим проблемам и их решениям, провели интеллектуальные игры, приняли участие в спортивных состязаниях.

пространство, а внести реальный вклад в развитие глобальной культуры отказа от загрязнения окружающей среды. А в День Земли 22 апреля по всему миру проходят экофестивали, массовая посадка деревьев, плоггинги. Мероприятия проводятся с целью привлечь как можно больше внимания к таким вопросам, как зеленая энергетика, сокращение отходов, сохранение биоразнообразия, рациональное использование воды.

- Экологические акции играют важную роль в формировании ответственного отношения общества к природе и улучшении состояния окружающей среды. Это сильный инструмент привлечения внимания к экологическим проблемам и вовлечения широких слоев населения в природоохранную деятельность, - отметил председатель Совета молодых экологов Самаркандской области Ферузжон Тошбулатов. - Именно через коллективное участие формируется чувство сопричастности и ответственности, повышается уровень экологической осведомленности. Главное - приобретенные знания, обмен опытом и

знакомство с предложениями по решению экологических проблем, с которыми сталкиваются регионы нашей страны. Намечены новые планы по превращению в жизнь зеленых инициатив, сохранению биоразнообразия, экономии природных ресурсов, предотвращению загрязнения атмосферного воздуха, сортировке отходов и повышению осведомленности общества.

В Узбекистане зеленые акции объединяют государственные структуры, бизнес-сообщество, неравнодушных граждан, молодежь и детей, создавая позитивные примеры экологически ответственного поведения. Служат укреплению взаимодействия между государством, гражданским обществом и частным сектором. А участие волонтеров, студентов и представителей бизнеса формирует атмосферу взаимной поддержки и сотрудничества в достижении общих целей устойчивого развития.

Молодежь играет ключевую роль в решении экопроблем, поскольку именно новое поколение формирует экологическую повестку. А креативность, открытость и новаторство, присущие молодежи, служат двигателями перемен в области устойчивого зеленого развития. Во многих странах, включая Узбекистан, именно молодежные инициативы становятся мощной силой в сфере охраны природы.

Юные экологи и волонтеры реализуют важные проекты по раздельному сбору отходов и внедряют образовательные программы для сверстников, активно используя социальные сети и цифровые технологии. При этом они нуждаются в поддержке взрослых. Государства, образовательные учреждения и общественные организации должны поощрять энтузиазм нового поколения, предоставляя необходимые инструменты.

Евгения Юн.
«Правда Востока».



В рамках Государственной программы по реализации Стратегии «Узбекистан - 2030» в Год охраны окружающей среды и «зеленой экономики» организован эколагерь, объединивший на своей площадке молодежь со всей страны. По 15 молодых лидеров из каждого региона республики прошли обучение на семинарах по экологическим проблемам и их решениям, провели интеллектуальные игры, приняли участие в спортивных состязаниях. По итогам мероприятия наиболее активные команды и представители регионов награждены дипломами и памятными подарками.

ЧТО ДАСТ ТРАНСФОРМАЦИЯ ПРОМЫШЛЕННЫХ ЗОН В ЭКОИНДУСТРИАЛЬНЫЕ ПАРКИ?

часть района или города, что открывает возможности для сотрудничества с местным хокимиятом в сферах водоснабжения, переработки отходов и других направлениях.

В рамках GEIPP продвигаются именно такие модели взаимодействия. В Узбекистане можно создать эффективную и инвестиционно-привлекательную промышленную базу за счет внедрения этой формы в других промышленных и свободных экономических зонах. Это в свою очередь будет способствовать созданию рабочих мест, повышению экспортного потенциала и выпуску продукции, востребованной на международных рынках.

Основная цель проекта - устойчивое развитие промышленности с экологической и социальной точки зрения. Это предусматривает сокращение расходования энергетических, водных и сырьевых ресурсов, снижение и переработку отходов, развитие промышленного симбиоза, создание рабочих мест, усиление взаимодействия с государственными структурами и общественностью.

В двух пилотных зонах уже проведен анализ на 20 предприятиях по показателям эффектив-

ного использования ресурсов и экологически чистого производства. На основе этого для каждого предприятия подготовлены индивидуальные рекомендации. Также были организованы семинары и тренинги, посвященные вопросам промышленного симбиоза и обмена международным опытом. Теперь осуществляется активная работа по экологизации производства в строительной, текстильной, пищевой промышленности и других сферах.

До конца года планируется проведение национальных семинаров по предварительным результатам проекта и разработка предложений по совершенствованию промышленной политики, бизнес-планов и технологических решений.

- Важно, что представители промышленных предприятий Узбекистана, частного и государственного секторов имеют возможность на площадке выставки встретиться с европейскими коллегами, чтобы обсудить возможные решения экологических проблем, - подчеркнул менеджер проектов GIZ Игорь Еременко. - Почему выбрали Узбекистан для внедрения проекта? Потому что видим огромный незадействованный производственный потенциал страны, в частности, в текстильной промышленности. Узбекистан имеет возможность положительного влияния на весь регион Центральной Азии в плане улучшения экологичности предприятий.

Конкретные ожидаемые результаты в Узбекистане на страновом уровне: улучшение экологических, экономических и социальных показателей отраслей промышленности и усиление роли поставщиков деловых услуг в Республике Казахстан Ерлан Нысанбаев. - И убедились в том, что у нас есть общие устремления сделать эту работу лучше, создать более комфортные условия для граждан. Мы тоже приехали со своими проектами и стартапами, которые прошли апробацию. Крупные компании в нефтегазовом секторе рассказывают посетителям, какие имеются достижения у Казахстана по устранению последствий загрязнения природы. В следующем году планируем проведение в нашей стране регионального экологического саммита. Будем вместе определять пути решения общих проблем.

Намерения по объединению усилий в деле сохранения природных богатств государства региона Центральной Азии добрые и серьезные. А это значит, что инициатива 20 предприятий Самаркандской и Ферганской областей Узбекистана по созданию экониндустриальных парков будет поддержанна и другими странами региона.

Аблай Камалов.

«Правда Востока».

При содействии представительства Германского общества по международному сотрудничеству (GIZ) в Узбекистане.

Фото Евгения Сорочина (afisha.uz).



Великие имена

В эпоху формирования Нового Узбекистана, устремленного к третьему Ренессансу, духовно-нравственное воспитание молодежи становится ключевым приоритетом. Молодое поколение, обладающее глубокими знаниями и широким кругозором, призвано стать движущей силой прогресса, способной воплотить амбициозные цели страны. В этом контексте изучение и популяризация наследия выдающегося просветителя, одного из основоположников движения джадидов Махмудходжи Бехбуди, приобретают особую значимость. Его идеи, направленные на просвещение и развитие нации, служат не только историческим ориентиром, но и стратегическим ресурсом для воспитания нового поколения, готового к созидательной деятельности и инновациям.

Махмудходжа Бехбуди остается ярким символом прогресса и просвещения, чьи жизнь и деятельность вдохновляют на стремление к знаниям и служению обществу. Его взгляды, основанные на гармоничном сочетании традиционных ценностей и современных знаний, сохраняют актуальность в условиях стремительных изменений XXI века. Бехбуди не просто предлагал идеи - он жил ими, посвятив свою жизнь борьбе за просвещение народа. Его труды, наполненные призывами к свободе мысли и ответственности за будущее Родины, служат мощным примером для молодежи.

Просветитель отстаивал реформы в образовании, равноправие, развитие национальной литературы и театра, а также демократические преобразования. Эти принципы находят отклик в задачах Нового Узбекистана, где акцент сделан на формировании гармонично развитых личностей, способных к созиданию и новаторству. Жизнь Бехбуди, полная преодолений и достижений, демонстрирует, как можно спрятаться с ограничениями эпохи, стремясь к знаниям и прогрессу. Он путешествовал по миру, изучал языки, внедрял передовые методы обучения, показывая, что мечты и амбиции достижимы при упорстве и вере в свои идеалы. Популяризация его творчества помогает молодым людям осознать свою национальную иден-



тичность, почувствовать гордость за историческое наследие и вдохновлять их на саморазвитие.

В марте 2023-го в своем обращении к участникам Международной конференции, посвященной изучению наследия джадидов, Президент Шавкат Мирзиёев отметил: «Джадиды, будучи прогрессивными представителями своего времени, в чрезвычайно сложных условиях выступили с идей национального развития путем распространения знаний и просвеще-

ния, коренного реформирования сферы образования и воспитания... Эти их инициативы и благородные деяния получили широкий отклик в обществе, превратились в мочущую силу».

И сегодня задача общества - возродить данный потенциал, направляя его на воспитание активной и созидательной молодежи. Поэтому в последние годы Узбекистан активно работает над популяризацией наследия Махмудходжи Бехбуди, охватывая образовательную, культурную и медицинскую сферы.

В столице на Аллее литераторов возведен памятник Бехбуди, а в Самарканде открыт дом-музей, где предок жил и работал. Вся эта деятельность направлена на создание условий для глобального изучения идей просветителя, делая их доступными для широкой аудитории, особенно молодежи.

Большая работа предстоит и в текущем году в рамках реализации постановления Президента «О широком праздновании 150-летия со дня рождения основателя джадидского движения в Туркестане, выдающегося писателя, общественного деятеля, издателя и педагога Махмудходжи Бехбуди» от 27 декабря 2024-го. Планируется обновление экспозиции дома-музея в Самарканде и благоустройство его территории, чтобы привлечь больше молодых посетителей. В Карши одной из улиц будет присвоено имя просветителя с установкой мемориальной доски. Это не только увековечит память о великом предке, но и создаст пространство для патриотического воспитания.

Запланировано проведение ряда крупных просветительских мероприятий. Пойдет конкурс сочинений «Уроки Махмудходжи Бехбуди» среди учащихся средних общеобразовательных и творческих школ, курсантов «Темурбеклар мактаби» и студентов вузов. Событие призывает к изучению биографии и идей просветителя, развивая навыки аналитического мышления и литературного творчества. Для студен-

тов Университета журналистики и массовых коммуникаций Узбекистана учреждена стипендия имени Махмудходжи Бехбуди, а в области драматургии действует одноименная премия, мотивирующая молодых людей на активное участие в культурной и научной жизни страны.

Литературно-просветительские вечера также способствуют популяризации наследия великого предка. Запланированный на ноябрь торжественный литературно-просветительский вечер памяти в Государственном академическом Большом театре имени Алишера Навои станет площадкой для обсуждения вклада просветителя в культуру и презентации новых изданий его легендарных произведений.

Подобные встречи уже с успехом проводились, привлекая молодежь через интерактивные форматы, включая чтения и дискуссии. Например, в 2020-м в Национальной библиотеке Узбекистана состоялась выставка, приуроченная к 145-летию со дня рождения Махмудходжи Бехбуди.

Гастрольное искусство, основы которого в Узбекистане заложил именно Бехбуди своей пьесой «Падаркүш» 1914 года, также остается важным инструментом популяризации его идей. Планируются постановки, посвященные жизни просветителя, создаются аудиовизуальные проекты для социальных сетей и СМИ, которые делают наследие доступным для цифрового поколения и позволяют молодежи увидеть актуальность идей джадидизма в современном мире.

Большую роль обещает сыграть и расширение масштабов включения наследия Махмудходжи Бехбуди в школьные программы по литературе и истории, а также организации регулярных молодежных форумов, посвященных джадидизму. В этом году свет увидит сборник «Избранные произведения» Бехбуди и научно-популярные книги о его жизни, которые будут распространять в школах, вузах и библиотеках.

Популяризация наследия - не просто сохранение памяти о прошлом, но и стратегическая инвестиция в будущее Узбекистана. Идеи предков-просветителей об образовании, равенстве и прогрессе формируют у молодежи качества, необходимые для дальнейшего развития страны.

Изучение трудов Бехбуди помогает молодым людям осознать ценность своей истории и культуры, укрепляя их патриотизм и национальное самосознание. Просветитель был убежден, что образование - основа прогресса. Его пример сегодня продолжает вдохновлять молодежь на саморазвитие и освоение новых знаний. Социальная активность Бехбуди, его борьба за права человека и открытость новым знаниям демонстрируют важность участия в общественной жизни и отстаивания собственных убеждений. Его подход, основанный на синтезе традиций и современности, учит искать нестандартные решения, сочетая уважение к культурному наследию с творческими инновациями.

Решения руководства страны по популяризации наследия предка полностью соответствуют положениям Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы, где приоритет отдается сохранению культурного наследия и воспитанию молодежи. А международное признание реформ нашего государства в данной области подтверждает: страна движется в правильном направлении, создавая условия для формирования нового поколения, способного реализовать мечту о третьем Ренессансе.

* * *

Наследие Бехбуди - не застывший памятник прошлого, а живой источник мудрости, освещивающий путь к будущему. Воспитывая молодежь на его идеалах, Узбекистан строит общество, где каждый молодой человек сможет стать созидателем, патриотом и достойным продолжателем дела великих предков.

И как говорил сам Бехбуди, права не даются, а завоевываются. А сегодня эта борьба ведется за умы и сердца нового поколения, готового к великим свершениям.

Сабина Алимова.
«Правда Востока».

Реклама

ПРИГЛАШЕНИЕ К УЧАСТИЮ В ПОВТОРНЫХ ТОРГАХ

Дата	26 июня 2025 года
Номер займа и наименование проекта	3659-UZB: «Развитие систем водоснабжения в западной части Узбекистана»
Номер и название контракта	WU-CW-05: «Реконструкция системы водоснабжения в Кунградском районе»
Срок подачи предложений	16.00 (время ташкентское) 8 августа 2025 года

1. Республика Узбекистан получила финансирование от Азиатского банка развития (АБР) для покрытия расходов по проекту «Развитие систем водоснабжения в западной части Узбекистана». Часть этого финансирования будет использована для выплат по вышеуказанному контракту. К участию в торгах допускаются претенденты из стран - источников финансирования АБР.

2. Группа координации проектов АБР (ГКП) АО «Узсувтаминот» от имени АО «Qoraqalpoq suv ta'minoti» (заказчик) приглашает к подаче запечатанных предложений от соответствующих требованиям участников торгов на строительство и завершение работ по контракту «Реконструкция системы водоснабжения в Кунградском районе» (работы). Предполагается, что строительные работы будут завершены в течение 660 дней.

3. Открытые конкурсные торги - международное объявление будет проводиться в соответствии с одноэтапной процедурой АБР: процедура торгов по одной стране и открыта для всех участников торгов из стран, имеющих право на участие в торгах, как описано в тендерном документе.

4. В торгах могут участвовать правомочные участники торгов, обладающие следующими ключевыми квалификациями, определенными в тендерном документе:

• минимальный среднегодовой оборот строительства в размере 19 млн долларов США, рассчитанный как общая сумма сертифицированных платежей, полученных по незавершенным или завершенным контрактам, за последние три года (2022-2024);

• участник торгов должен продемонстрировать, что его финансовые ресурсы, определенные в «FIN-3», за вычетом финансовых обязательств по текущим контрактным обязательствам, определенных в «FIN-4», соответствуют или превышают общую сумму, требуемую для предметного контракта, в размере 3,2 млн долларов США;

• участие в качестве подрядчика, партнера по совместному предприятию или субподрядчика как минимум в одном контракте, который был удовлетворительно и в значительной степени завершен в течение последних пяти лет и аналогичен предлагаемым работам, если стоимость участия участника торгов превышает 18,8 млн долларов США.

Опыт строительства обязателен в следующих ключевых видах деятельности:

I. Строительство двух железобетонных резервуаров чистой воды вместимостью не менее 700 м³ каждый в течение последних пяти лет.

II. Строительство двух водонасосных станций с производительностью каждой не менее 200 м³/ч в течение последних пяти лет.

III. Строительство сетей/распределительной системы питьевого водоснабжения из полиэтиленовых труб HDPE диаметром не менее 500 мм общим протяженностью не менее 10 км в течение пяти лет.

Квалификационные критерии более подробно описаны в тендерной документации.

5. Для получения дополнительной информации и проверки тендерной документации участникам торгов следует связаться с группой координации проектов АБР.

Вниманию г-на Жахонгира Ибрахимова, директора ПКГ АБР.

Адрес: 100164, г. Ташкент, Юнусабадский р-н, ул. Богишамол, 159 А, 2-й этаж.

Телефон (+998 55) 503-60-15 (вн. - 254).

Эл. почта: procurement.adb@uzsuv.uz

6. Для получения тендерной документации на английском языке правомочные участники должны:

► написать по адресу, указанному в п.5, с просьбой предоставить тендерную документацию по пакету WU-CW-05: «Реконструкция системы водоснабжения в Кунградском районе»;

► оплатить невозвратную сумму в размере 300 долларов США либо эквивалентную сумму в узбекских сумах по курсу ЦБ Республики Узбекистан на день оплаты безвозвратного платежа на банковский счет заказчика, указанный ниже.

Для перевода в долларах США:

p/c 2021 0840 9048 5173 8008,
SWIFT INIPUZ22.

Для перевода в узбекских сумах:

p/c 2021 0000 4048 5173 8005,
ИНН 301 603 197,
МФО 00444.

ОАКБ «Ipak yo'li banki».

Адрес: 100017, г. Ташкент, Юнусабадский р-н, ул. А. Кадыри, 2.

Телефон / факс (+998 71) 140-78-03.

Телекс 116607 YULIUZ

Отправка тендерной документации авиапочтой осуществляется за дополнительную плату в сумме 300 долларов США, а наземная почта или курьерская местная доставка оплачивается в эквивалентной сумме в узбекских сумах по курсу ЦБ Республики Узбекистан на момент оплаты переводом на банковский счет ГКП АБР, указанный в п.6. Организатор торгов не несет ответственности за потерю или несвоевременную доставку тендерной документации.

7. Тендерное предложение должно быть доставлено по адресу, указанному в п.5, или не позднее срока подачи - в 16.00 (время ташкентское) 8 августа 2025 года вместе с залогом на обеспечение тендера предложением, как описано в тендерной документации. Поступившие по истечении последнего срока предложения будут отклонены. Конкурсные предложения будут вскрыты сразу после истечения срока подачи заявок в присутствии представителей участников торгов, которые пожелают присутствовать при этом.

8. Заказчик не несет ответственности за любые затраты или расходы, понесенные участниками торгов, в связи с подготовкой или подачей конкурсных предложений.

INVITATION FOR BIDS - REBIDDING

Date	June 26, 2025
Loan No. and Title	3659-UZB: Western Uzbekistan Water Supply System Development Project
Contract No. and Title	WU-CW-05: Water Supply System Improvement in Kungrad District
Deadline for Submission of Bids	August 8, 2025 at 16.00 hours (Tashkent Time)

1. The Republic of Uzbekistan has received financing from the Asian Development Bank (ADB) toward the cost of Western Uzbekistan Water Supply System Development Project. Part of this financing will be used for payments under the Contract named above. Bidding is open to Bidders from eligible source countries of ADB.

2. The ADB Project Coordination Unit (PCU) of JSC «Uzsuvta'minot» on behalf of JSC «Qoraqalpoq suv ta'minoti» (the Employer) invites sealed bids from eligible Bidders for the construction and completion of Water Supply System Improvement in Kungrad District (the Works). It is estimated that the construction works will be completed within 660 days.

3. Open competitive bidding - International Advertisement will be conducted in accordance with ADB's Single-Stage: One-Envelope bidding procedure and is open to all Bidders from eligible countries as described in the Bidding Document.

4. Only eligible Bidders with the following key qualifications defined in the Bidding Document may participate in this bidding:

■ Minimum average annual construction turnover of 19 million USD calculated as total certified payments received for contracts in progress or completed, within the last three years (2022-2024).

■ The Bidder must demonstrate that its financial resources defined in FIN-3, less its financial obligations for its current contract commitments defined in FIN-4, meet or exceed the total requirement for the Subject Contract of 3.2 million USD.

■ Participation as a contractor, Joint Venture partner, or Subcontractor, in at least one contract that has been satisfactorily and substantially completed within the last five years and that is similar to the proposed works, where the value of the Bidder's participation exceeds 18.8 million USD.

■ Construction experience is required in the following key activities: